

一枚烟标就是一个考古现场

□新华

山西省收藏家协会烟标专业委员会副主任兼秘书长的苏福钢其烟标收藏史已经超过30年。收藏可以分为收藏性收藏、展示性收藏、研究性收藏三种，苏福钢将自己的烟标收藏定位在研究性收藏上。他的目标已经从烟标收藏本身，扩展到研究烟标所代表的历史、文化、经济信息上。

2009年初，苏福钢看到电视里正在播放一段有关山西烟草史的专题片。有位太原卷烟厂的老工友回忆起厂子的发展史时说，“我们厂解放后创立了胜利牌卷烟，是红胜利；后来又有了黄胜利……”苏福钢听了这段话，知道老人的记忆与事实发生了偏差。苏福钢差不多藏有解放前后山西各烟厂的全部烟标，对那段历史太了解了。太原卷烟厂的前身即太原烟草公司，1949年生产了一种名为“胜利”的卷烟，但那时候只有黄胜利一种，而老工友提到的红胜利则是1954年公私合营后成立的太原烟草厂生产的。苏福钢为什么说得这么肯定？他有自己收藏夹里的烟标为证。

人的记忆常有失误，即使是亲

历者的回忆也难免因为主观或客观原因出现差错。而烟标作为一种特殊的信息载体，和博物馆里陈列的文物一样，明白无误地呈现出一段客观历史。只有实物才是最可靠的，它的可靠性远远高于当事人的记忆和文字记录，苏福钢这样理解烟标的价

烟标里的山西民族工业

圈里的人人都知道苏福钢爱烟标爱得痴迷，痴到不计成本，这样的收藏迷也是古董贩的最爱。一帧见证着山西烟草史的老照片就是古董商给他送上门的。

照片摄于民国二十年（公元1931年）元旦，德记烟草公司100多名员工在新年第一天拍下了这张合影。

1929年2月，山西银行经理徐一清筹资十万大洋，聘请著名晋商乔家的后代乔卜承担总经理，德记烟草公司在太原水西门街正式创立。德记出品以手工烟为主，品牌有“大子”、“正大”、“圆圆”等。1933年，由政府出资的晋记卷烟厂以15万大洋收并德记烟草公司，并重新定名为晋华烟草公司。山西烟草史翻过了

从烟标看山西近代民族工业史

视烟标为文物，这是苏福钢三十几年收藏史上最有价值的收获。记得十几岁时，在美术教师的启发下，他开始随手把能捡到的烟标都夹在书本里。1993年转业回太原市后，他在府西艺苑见识了一个更大的烟标世界。他开始与藏友互通信息，星期日带着藏品到外地与藏友交流。从那时候起，他对烟票背后的历史产生了浓厚的兴趣，学着从一枚简单的烟标中挖掘出丰富的史料。

从1998年起，苏福钢的烟标收藏逐渐呈现出鲜明的主题：山西烟标（水旱烟标、斗烟标等烟丝标、卷烟标）、中烟标、老烟标，藏品总量达2万种。他据此初步理清了中国近代民族工业的发展史，并开始大量撰写有关烟标的理论性文章。《山西烟标目录》、《山西卷烟烟标简明目录》、《山西烟丝标简明目录》、《山西烟标汇录》、《太原卷烟厂烟标》、《太原香烟画片》、《太原卷烟厂烟标目录手册》都出自他一人之手。

解读烟标“密码”

苏福钢的藏品还包括水烟和旱

烟烟标。他拿出一枚民国时期的“日生”烟标为我们逐一解读其中隐藏的“密码”——“这张纸上既有烟丝的产地，还有商家字号、品牌，边角上的七行字是当时流行的广告语和质量承诺，这个小马图案相当于现在的LOGO，复杂的印封是商家在包装上做的特殊记号，以免有人作伪。”除了这些和烟草有关的信息，他的研究内容还包括当时的刻板印刷技术、造纸工艺。最早的包装纸是单层麻纸，到清末民初晋南出现了这种双层麻纸，夹层里有这一地区特有的土和面粉的混合物，既能防潮，又能防止烟丝的油分渗出。苏福钢小心翼翼摆弄着这张颇有历史感的包装纸，“要是能得到一份包着烟丝的实物就好了，我们就能看到这种包装纸的效果到底怎么样。现在看到的都是已经展开的烟标，不是原貌了。”

藏得越多，爱得越深

苏福钢反复强调，面对一件藏品，尤其是可能有特殊价值的藏品，一定要“尽量保持它的原貌”。他的藏品中有两枚代表中国早期民族工业的烟标——“南洋兄弟烟草公司”

生产的大“福”“禄”烟标，但这两枚烟标并不在收藏夹里，而是糊在一个破旧的花花绿绿的纸筐箩上，其中一部分还被其他普通烟标覆盖着。

以前人们用报纸糊好筐箩后，为了美观，就把烟标贴在外面作装饰，古玩市场上偶尔能见到这种纸筐箩。以前苏福钢的处理方法是把筐箩以30度左右的温水浸泡1小时后，用小刀将烟标一层层揭下来，洗掉背面的浆糊，再用报纸一遍遍将水分吸干，最后用白纸包裹，压上重物使之平展。这样处理过的烟标便于保存和交易。但他现在不会轻易这么做，而是让实物尽量保持原始状态。

“就像对待考古现场，如果没有把握，不如现在不动，留待以后技术、认识水平都提高的时候，有充分把握的时候再动不迟。一件完整的实物就尽量让它保持原始的状态，比如一个烟盒，拆开了就不可能再知道它当年是用什么粘的，税票的准确位置也难以复原。这种情况下就不如不动。”像这两枚南洋兄弟烟草公司的大“福”、“禄”，虽然品相不好，但好歹是实物，是可靠的历史见证，苏福钢宁愿让它们暂时屈居在筐箩上。

这是一种深刻了解之后的珍惜，建立在苏福钢和烟标之间。

闲侃女人抽烟

□常红梅

夜里，读书。书云郭沫若的前妻：“她是一个长得并不好看的抽水烟的乡下女子”，读此，心便痛了，一个“长得并不好看”注定了她悲剧的人生，倘若老百姓这“并不好看”似乎也无所谓，不是说“丑妻是家中之宝”嘛！过日子么，靠的就是一个踏实，可她嫁的却不是凡人，是那个在文学史上占有重要地位的大师郭沫若，想来也便另当别论了。

但幸亏有“水烟”相伴，想这凄凉的人生终究可以找到些许的慰藉。

至此，眼前便开始出现这样一副画面：一个身穿蓝色夹袄的乡下小媳妇，在每一个早晨或者黯淡的午后，一个人坐在家门前的枯井边，等待那个还未与自己真正做过一天真夫妻的远在异地的夫君归来，直等到心痛得都要碎了，就点燃那水烟，一口一口地猛吸，这等待的苦味哦，几多酸楚？总在那烟中湿润，这一等就是67年，想来如果无烟相伴，这苦日子该如何捱到尽头？

读张爱玲的《金锁记》，小说中的那女子曹七巧，年轻时对人生也曾有过美好的憧憬，但当在历经一世沧桑后，也许由于现实的不尽人意，灵魂便开始变得扭曲起来了一生冰清玉洁的淑女形象不再，而是常见她坐在炕沿上盘起小脚，大口大口地吮吸着旱烟，那个长烟锅、烟袋便成了她晚年孤独的风景，在烟雾缭绕中我们看到了她那张不再平和的脸，在烟雾缭绕中消释着她的风烛残年，有感叹、无助和无奈……

至此，我不由得想起当年那个冰清玉洁美如玉的女子陆小曼，她是才子徐志摩的妻子，据陈定山《春申旧闻》载：“陆小曼体弱，连唱两天戏便旧病复发，得了昏晕症。朋友翁瑞午有一手推拿绝技，真是手到病除”，但翁瑞午总不能时时刻刻在她身边呀！后来翁就为她出了一个馊主意——“抽鸦片”，主意是馊了些，但陆又老是犯病，一时控制不住，慢慢吸上了。而且翁也早就吸上了，后来两人干脆常常一起在客厅的烟榻上隔灯并枕，吞云吐雾。读到此，心便不禁黯然到极点，鸦片确不是“尤物”，却也可以解除体之痛，小曼痛的岂只是孱弱的身体？当然还有志摩婚后对她的冷落，小曼对郁达夫人王映霞诉哭说：“……结婚成了爱情的坟墓，志摩是浪漫主义诗人，他所憧憬的爱，是虚无缥缈的爱，最好永远处于可望不可即的境地，一旦与心爱女人结了婚，幻想破灭了，热情没有了，生活便变成白开水，淡而无味……”也许，只有在“吞云吐雾”中她的失落与空虚之心方可释然，哪怕只是瞬息……

自古以来，女人抽烟，似乎不多。但细究起来，每一个抽烟的女人背后似乎都有一个凄婉的故事，而“烟”恰成了这个“故事”中医治灵魂以致身体的“良药”，可疗“苦人”之“病”也！至于现代女性抽烟或为“潇洒”或称“前卫”或“以与男儿决高低”，也可另当他论了。

香烟盒里的“诡计”

□楚天

老婆一直反对我抽烟，没得法，我只能躲到卫生间里“过把瘾”，硬像做贼样的。那天老婆回来，周末单位组织黄山游。我心里闷倒笑：太好了，老婆不在屋，我终于可以扬眉吐“气”了。

周末早晨，老婆出门了，我一觉睡到8点半，起来过个早掏出根烟刚准备点，老婆短信来了：“烟瘾犯了吧？抽之前看看烟盒里的画吧。”耶赫，老婆神了！我一翻，果然有两张图，一张是雪白的牙齿，一张是黑黄的牙齿，下面写：“如果你觉得牙黑点没得么事，那就抽吧，记得把纯净水架在饮水机上。”

我摇摇头，区区雕虫小技，还想阻止我？我悠哉游哉点着一根烟，把纯净水架到饮水机高头，嘿，这里么样也有图？一张画着粉红的肺叶，一张画着灰黑的肺叶，下面有行小字：“如果你觉得肺黑没得么事，那你就抽吧，不过建议去阳台，把我们辛苦赚的钱买的房子熏黑了可惜呢。”我嘿嘿一笑，心想我难得才抽一回，就能把墙壁熏黑？我一边抽着烟，一边踱着方步，猛一抬头，看到阳台门上贴着两张大大的骷髅图，下面还有两个鲜红的大字“癌！癌！”我再也笑不出来，喉咙一阵恶心，吐掉烟，把图和字一扯，气得直叫：“臭老婆，就爱瞎板沙，看回来我么样收拾你！”

我正发飙，老婆短信又来了：“好老公，我晓得你在生气，你对到手机骂我几句消消气，只要不抽烟就行！我准备了你爱吃的零食、口香糖，想抽烟时就吃零食好不好？烟不是个好东西，我就是担心我不在时你抽‘敞’了，才挖空心思想了这招来提醒你，你一定要理解我哦，我回来跟你赔不是，好不好？”

我再次摇摇头，心里却感动极了的。哎，就凭老婆对我的这片良苦用心和深情，这个烟，说么事我也得戒！

照片中的故事

□李玉萍 赵净刚

2011年，因为工作的关系，我拍了许多的照片。每当夜深人静的时候，我经常会一个人翻开相册。相册中，那一片片金黄的烟叶、那一张张满意的笑脸、那一种种至爱的情怀，无时无刻不在拨动着我的心弦。

我的相册是一片烟叶的海洋，碧波荡漾中，那一片片油绿油绿的烟叶在阳光的照耀下闪烁着粼粼的波光，波浪起伏间，露出了一个个或蹲或站、或弯腰或俯身的专注身影……千顷碧波中，那一双双黑色的眼眸，那一双双勤劳的双手，创造了清甜香润的奇迹，成就了生态天香的绿色梦想。

我的相册是一本故事汇，有多少张人物照，就有多少个和烟草有关的故事。这张照片的主角是咱们罗平分公司生产科烘烤专职人员赵洪明。拍摄这张照片时，是他87岁的老父亲下葬的第二天。7月份，父亲病危，这个时间，正是堆积式烤房改建的关键时刻。他默默地把父亲的病危通知书放在了一边，每天仍旧奔波在烤房改建的工地上。8月份，父亲久病不愈，撒手人寰，葬礼后的第二天，他立刻回到了烘烤作业的第一线，全身心地投入了攻克堆积式烘烤的技术难关之中。烟叶变黄阶段、定色阶段、干筋阶段温湿度的掌握；下部烟叶、中部烟叶、上部烟叶的烘烤技术要领……每个环节、每个细节，55岁的老赵吃在烤房，住在烤房，像呵护自己的孩子一样精心守护着每一炉烟叶。捧着金灿灿的烟叶，老赵心中对父亲的那份愧疚在内心深处千回百转，这些苦，这些痛，



都化作了金灿灿的丰收送进了千万烟农的家。

我的相册翻了一张又一张，每一次翻阅，总让我的内心无法平静。在罗平烟草，太多太多的赵洪明们选择了奉献，选择了无悔，选择了把人生全部的精力和最美好的年华奉献给了罗平的山、罗平的水、罗平的烟农。

我的相册是对时间的记忆。难忘5月，倒春寒的连续侵袭让小春作物花期延长，收割延迟，“抢节令就是抢收成”，这一思想成了政府与烟草烟农共同的目标与方向。于是，就有了万众一

个“三化”示范县之一。高水平谋划，高标准实施，高质量推进。白天，现代烟草农业建设者们顶烈日冒风雨奔忙于各个项目工地现场，晚上回来还要讨论研究项目实施中遇到的问题，制定解决方案。正是他们，用忘我的工作精神，用爱岗敬业、勇于奉献的无私品格，撑起了罗平现代烟草农业建设的脊梁，谱写了现代烟草农业建设的壮丽诗篇。如今，具有现代农业气派的示范区已经成为迤东大地上的新景观让广大烟农在烟叶的大发展中共享发展成果。

我的相册很厚很厚，每一次翻阅，都能触摸到现代烟草农业建设前进的车轮；每一次翻阅，都能触摸到特色优质烟叶开发不变的旋律；每一次翻阅，都有一种精神驱使着我们不断追求，不断超越。

2011年，罗平县被列为全省十二

鼻烟拾趣

□王翔

鼻烟是用手指拈取、捏取烟粉或将烟粉倒在手心或手背上，送入鼻孔吸食。专门盛放烟粉的小容器叫做鼻烟壶。吸食鼻烟的风气自清朝开始盛行，之后逐渐衰退。今天，只有藏族和蒙古族还保留着这一风俗。

提起鼻烟，可能大部分人隐隐约约都能从记忆中找到似曾相识的蛛丝马迹，可是现实中，真正知道鼻烟，抽过鼻烟，了解鼻烟的人，那却是凤毛麟角了。我也是属于对鼻烟不甚了解的大多数，想起鼻烟儿，脑子里老是和鼻烟壶联系到一起，然后不免又受到电视剧的影响，联想到清朝的纨绔子弟，或者古董之类的精致。认认真真地在脑子里面

大的不同，因为鼻烟是在研磨极细的优质烟草末中掺入麝香、冰片等名贵药材，或者玫瑰等香草类植物，经过精细加工，并在密封蜡丸中陈化后，数年乃至数十年后才成为人们吸的鼻烟。鼻烟的颜色各不相同，一般来说，有黑紫、老黄、嫩黄等不同颜色，气味醇厚、辛辣，顾名思义，以鼻子吸食。鼻烟的药用价值很大，可以明目、活血、提神、醒脑，能使鼻腔通气，对鼻炎也有很好的效果。闻鼻烟是唤其芬芳之气，借以醒脑提神，驱秽避疫。它有驱寒冷、治头痛、开鼻塞、明目、活血等药物作用。因为闻鼻烟可起到轻度的麻醉作用，以缓解神经紧张的压力，使疲劳的身躯得到暂时的休息和松弛。

鼻烟同卷烟作用基本一样，不但能解烟瘾而且能提神消除疲劳。除此以外鼻烟还具有清脑明目、降低血压、预防脑炎等作用。鼻烟不像吸其他烟那样刺激肺和气管。几十年来的实践证明，凡

用鼻烟的人咳嗽哮喘甚少，没有得脑炎的。一番调查，我还真就开始对鼻烟产生了兴趣。中国不是鼻烟的原产地，所以那些穿越的姑娘们要特别注意了，穿到明代之前的中国，千万别告诉人家你看见有人吸鼻烟了，那绝不够，因为在1503年，西班牙修士帕尼随着哥伦布大哥第二次美洲探险的时候，才发现原住民印第安人有着奇特的习俗——吸鼻烟，所以鼻烟在17世纪的欧洲才逐渐开始盛行起来。至于传到中国，至今有400多年的历史。听起来这400多年真不算长，也不能算很短，怪就怪泱泱中华历史悠久，400年，实在不好意思说是源远流长。虽然时间不算特别长，但是传入之后，鼻烟却一跃

成为上流社会的宠儿，只因为皇帝喜欢赏赐鼻烟以及鼻烟壶给大臣，所以鼻烟仅在上层社会流传，价格也非常昂贵。鼻烟输入中国，大概在康熙时，《康熙定案》谓“康熙二十三年，圣驾南巡，汪儒

望华，进献方物，上命留西蜡，赐青仁白金”，按西蜡，即鼻烟瓶，似此康熙皇帝，前述虽恶烟草，然于进贡方物中，得留鼻烟，足示其珍爱之意，此时宫廷皇族，盖已盛用鼻烟，观汪灏《随园纪恩》“七月十五日，皇太子赐鼻烟一玻璃瓶”，竟将鼻烟作宠赐之物。

至雍正年间，使用鼻烟之风气更甚，进贡者以是为贵，赏赐者以是为恩。雍正三年，意大利教皇伯纳第尔进贡方物，有各色玻璃鼻烟壶、咖什伦鼻烟罐、素鼻烟壶、玛瑙鼻烟壶及鼻烟，居六十七种之多。直到清朝道光年间五口通商后，鼻烟的价格变得比较低廉，才在社会上普及开来。可是到了清朝末年，鼻烟的地位被旱烟和水烟取代，终于退出了历史舞台。2011年8月19日，由北京市商务委等举办的中国老字号博览会在北京展览馆举行，由植物和中草药制成的天津百年老店益德成鼻烟，在展会上亮相。